

ÁRA 80 FILLÉR

# A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Helyben előfizetés árak  
Egész évre — 180 K  
Fél évre — 90 K  
Negyed évre — 45 K  
Egyes szám 80 f. II.  
Kiadóhivatal  
Széchenyi-utca 137. sz.  
Telefon 788.

Vidéki előfizetési árak  
Egész évre — 200 K  
Fél évre — 100 K  
Negyed évre — 50 K  
Egyes szám 80 fill.  
Szerkesztőség telefonja  
62. szám.  
(Széchenyi-nyomda)

Csütörtök, 1920. február 5.

FŐSZERKESZTŐ:  
HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 21. sz.

## Almássy grófnő vádjai Friedrich ellen.

A Tisza gyilkosság meglepő fordulata. Friedrich tiltakozása a vádak ellen. A minisztertanácsban tárgyalják a grófnő beadványát. Rubinek nyilatkozata

(A Reggel tud.) Friedrich István hadügyminisztert most két oldalról érik támadások. Az első támadás politikai természetű és teljes eredményteljesen járt. Mint

Horthy napiparancsa a Friedrich féle politikai párbajban nagy feltűnést keltett a külföldön is. Annyi azonban már is bizonyos, hogy erőszakos meglepetésektől a politikában már nem kell tartanunk s így a Friedrich féle politikai irány egyelőre zátonyra jutott.

A második támadás már teljesen személyi, sőt büntetőjogi természetű.

A Nemzeti Szövetség budapesti lapja a Szózat mai számában ugyan is nagyjelentésű hírt közöl. Az orvul meggyilkolt gróf Tisza István unokahuga Almássy Denise grófnő tegnap a magyar kormányhoz beadványt intézett, amelyet ügyvédje, dr. Ulain Eereenz Huszar Károly miniszterelnöknek ma adott át. A grófnő a beadványban arra kéri a minisztertanácsot, hogy

*szólítsa fel Friedrich István hadügyminisztert, hogy azonnal hagyja el a miniszteri széket.*

### A grófnő vádjai:

A beadványban többek között a grófnő a következőket mondja:

Nem akarok praejudikálni szeretett rokonomnak meggyilkolása ügyében, nem állítom határozottan, hogy Friedrich Istvánnak a gyilkosság ügyében része van. Lehet, hogy ártatlan, lehet, hogy bűnös, a tény azonban az, hogy az utóbbi hónapokban Hüttner Sándor főhadnagy Friedrich István ellen terhelő vallomást tett.

En szemtanuja voltam szerencsétlen rokonom meggyilkolásának és meg is sérültem,

*mint sértettnek tehát jogaim és kötelességeim vannak,*

hogy minden törvényes és jogos eszközt felhasználjak az igazság kiderítésére. Az igazság kiderítését a szóban forgó ügyben mindaddig nem látom biztosítottnak, amíg Friedrich István helyen marad. Erre vonatkozólag az alábbiakat bátorkodom felhozni.

1. Közismert dolog, hogy Hüttner Sándor a múlt év november 19 én Friedrich István ellen vallott, de hat nappal később vallomását visszavonta, amint utóbb kijelentette, azért mert a Friedrich ellen elkövetett indiskréció miatt bántalmazásoknak volt kitéve. Kérdem, megtörtént volna-e ez, ha Friedrich István nem ül a miniszteri székekben?

2. Paksy detektív, amikor értesült Hüttner vádjairól, elsőnek Huszar Károly miniszterelnököt kereste fel és neki jelentette be az eset részleteit. Paksyt: „szolgálati ut megkerülése miatt” felfüggesztették állásából. Ime a kötelességét teljesítő tisztviselő

julalma egy csekély szabálytalanság miatt. Kérdem, megtörténhetett volna-e ez, ha Friedrich nem ül miniszteri székekben és ha nem Friedrich személyéről lett volna szó?

3. Köztudomásu, hogy dr. Kovács Lajos vizsgálóbíró pár héttel ezelőtt öngyilkosságot követett el. Dr. Kovács utolsó levelet ügyvédemhez dr. Ulain Ferenchez intézte és ebben többek között azt írta, hogy ő csak az igazságot kereste, de ebben megakadályozták. Felesége előtt Kovács Lajos dr. két nappal az öngyilkossága előtt így nyilatkozott:

*— Visszadobom nekik ezt a piszkos ügyet. Vagy független bíró vagyok, vagy fizetett bérenc.*

— Dr. Kovács Lajos eleinte nagy tisztelője volt Friedrichnek, de néhány nappal halála előtt így nyilatkozott feleségének:

*— Csalódtam Friedrichben.*

Kinek érdekében kellett megtörténnie ennek a visszaélésnek, amelyről dr. Kovács Lajos beszélt?

Ügyvédem Srubián rendőrkapitány előtt jelen volt Hüttner és Friedrich szembesítésénél. Emiatt Váry főállamügyész szemrehányást tett Srubiánnak, pedig ügyvédem jelentése nem ütközött a bűnvádi perrendtartásba. Kérdem, kinek az érdekében történt ez és megtörtént-e volna, ha nem ül Friedrich István a miniszteri székekben?

5. Jogi képviselőm működését azon nap óta korlátozták, úgy, hogy szereplése semmivé zsugorodott össze. Az esetleges represszáliáktól való félelem készítette erre a hatóságokat

Ezekhez még a következőket fűzöm:

A vádlottak közül többről megállapították, hogy ügyük a katonai bírósághoz tartozik. *Hogyan ítélezhetik elfogulatlanul egy közvetlenül Friedrich alá rendelt hatóság ebben az ügyben?*

Végül a következőkre bátorkodom nagyméltóságod figyelmét felhívni:

Friedrich a katonatanács tagjai közül többekkel összeköttetést tartott fenn, péntelte őket és Csernyákkal tegeződő viszonyban volt. Ezért bátorkodott a Pécselt letartóztatott Horváth-Sanovics Friedrichhez fordulni védelemért. És hasonló védelemet kért „a rágalommal” szemben Csernyák százados is. Mi jogosította fel fel ezeket a közismert gonosztevőket és nyilvánvaló bérnyilkosokat, hogy jogot formáljanak ahhoz, hogy szennyes hírnevüket egy magyar miniszter hivatalos palástjába burkolják?

Beadványát azzal fejezi be Almássy Denise grófnő, hogy bizonyos, hogy az egész világ figyelemmel fogja kísérni a Tisza pert. Vegyék elejét annak a példátlan szégyennek, hogy egy valóságos miniszter a világsajtó előtt bérnyilkosokkal szembeállítsák.

Huszár miniszterelnök nyilatkozata.

Budapest, febr. 4. Huszár Károly miniszterelnök ma az Est munkatársának a következő nyilatkozatot tette:

— Ma délelőtt kaptam meg Almássy Denise grófnő beadványát. Holnap délelőtt 11 órakor minisztertanács lesz és ez foglalkozik a grófnő beadványával. Miat az ország miniszterelnöke és

*min Tisza István gróf régi politikai ellenfele, mindenkinél súlyosabban éreztem azt az erkölcsi kötelezettséget,*

hogy a katasztrófális forradalom ezen legsötétebb bűntényéről kiderüljön a teljes igazság és hogy mindenki, aki bűnös benne, elvegye méltó büntetését. Homálynak nem szabad maradnia.

— A pártatlan igazság kiderülése hozhat csak a nemzetnek erkölcsi megnyugvást. Az ország érdeke, a nemzet becsülete és a társadalom megnyugtatása érdekében mindenkit csak arra kérek, hogy ebbe az áldatlan ügybe ne keverjen bele oda nem tartozó elemeket.

— Sem jobbra, sem balra nem szabad itt pártszempontoknak, keresztény kurzusnak, egyéni tekinteteknek, hatalmi befolyásnak érvényesülniök. Egy érdek van: legyen világosság, perdüljön gyorsabban az igazságszolgáltatás kereke és

*érjen el a méltó büntetés mindenkit.*

Játék a legszentebb nemzeti érdekekkel, ha az egyik oldalon a keresztény kurzus ellen akarják taktikailag kijátszani ezt a pert, vagy a másik oldalon az összereszténység érdekét akarják védpaizsul felhasználni.

*Egyéni cselekedetekért sohasem lehet bűnbaknak beállítani világnézeteket*

és senkinek sincs joga hozzá, hogy a multban való politikai, vagy más irányú cselekedetekért angaszálja a keresztény nemzeti egyesülés pártját! Eddig csak vádakot olvastam, ezek még nem bizonyítékok. Akik vádolnak, tartoznak sürgősen bizonyítani. Ha nem tudnak bizonyítani, minden vád az ő fejükre hull vissza. Azt hiszem,

*Friedrich István lesz az első, aki módot és alkalmat nyújt arra, hogy még a látszata is elkerültessek annak, hogy ő ebben az ügyben miniszteri állást, vagy hatalmat bármilyen irányban használja.*

— Az igazság utban van, akiknek igazságuk van, ne idegeskedjenek, de várják be nyugodtan a verdiktet.

Budapest febr. 4. Mint értesülünk, Friedrich István hadügyminiszter ma délelőtt tanácskozára hívta össze

magához azokat a politikusokat és más személyeket, akik hozzá közel állanak.

Rubinek Friedrich ellen.

Budapest, febr. 4. Rubinek Gyula a Friedrich ügygel kapcsolatban ma nyilatkozott és ezeket mondotta.

En már akkor kifejtettem nézetemet mikor Hüttner százados vallomást tett. En akkor nyíltan megmondtam, hogy ha az ő helyébe volnék, lemondanék.

Ezt a véleményemet főtartom, sőt a holnapi minisztertanácsban erősen hangsúlyozni is fogom.

A miniszterelnök a széthuzás ellen.

Budapest, febr. 4. Huszár miniszterelnök a keresztény pártok mai gyűlésen, híveinek ezeket mondotta:

Ne mutassák egy szétszakadó pártnak, a széthuzó Lengyelországnak képét. Legyenek Önök türelemmel pár óráig, pár napig, hogy azok a remények, melyeket az ország a párthoz fűz, valóra válhassanak.

A tüntetések nekem sem örömet, nem okoznak, sem nem fájnak. Ha én a tüntetést akarom, azonnal itt állana százezer munkás. De én ezt nem akarom. Nem fognak itt állni, mert nem akarom a politikát az utcára átvinni.

Friedrich ragaszkodik tárcájához.

Budapest, febr. 4. A Magyar Kurir jelenti: Friedrich István hadügyminiszter ma este a Keresztény Nemzeti egyesülés pártjában a következőképpen nyilatkozott a Szózatban megjelent támadásra:

— Nekem nem kell semmiféle védelem, semmiféle segítség; még a legjobb barátaimtól sem kíváncsi, hogy érettem valamit is tegyenek. Ha egész egyedül maradok, akkor is végig fogom ezt a harcot küzdeni. Nyugodtan, hidegvérrel ezek szembe a dolognak. A végén majd úgy is kiderül, ki áll tisztán ebben a dologban. Aki valamit tud, emeljen ellenem vádat; de, aki burkoltan rágalmaz és nyíltan

*usztija Kéri Pált és társait, hogy valljanak ellenem, mert hiszen ezt teszi Ulain a mai cikkében, amikor azt írja, hogy*

*Kéri még hallgat, de ha halálra ítélik, beszélni fog és akkor reszketnek majd a térdük.*

— Nos hát, az én térdeim nem fognak reszketni. Ez, ami itt történnik, merénylet az igazságszolgáltatás törvényes rendje ellen. Ez orvátadás és nem fair küzdelem! En szívesen harcolok szentől-szemből, de ha kezemet guzsba kötik és védekezni sem engednek, akkor ez piszkos manőver.

— En természetesen ott leszek holnap a minisztertanácsban és lemondásomról szó sem lehet.

## Friedrich szerepe az ellenforradalomban.

Budapest, febr. 4. Friedrich István hadügyminiszter a diktatura bukása óta majdnem kizárólag magának vindikálja azt az érdemet, hogy az ellenforradalmat diadalra vitte. Ezzel szemben a történeti hűség kedvéért meg kell állapítani azt a tényt, hogy Friedrich István szerepe az ellenforradalom szervezésében csak mérsékelten volt jelentős.

Az ellenforradalom katonai szervezője Horváth Győző százados volt, aki 62 ellenforradalmi csoporttal diszponált. A csoportok megszervezésében Kovács Tivadar zászlós segédkezett neki állandóan. Horváth százados csoportjai közül egyetlen egy állott Friedrich István vezetésében. Horváth százados, Dormándy Géza és Gabányi János alezredekert kérte fel, hogy vállalják el az általa meg szervezett csoportok vezetését. Dormándy hajlandó is volt erre, azonban nagypenteeken történt letartóztatása ebben meggátolta. Gabányi is vállalkozott, de később állandó megfigyelés alatt lévén, vele is megszakadt az összeköttetés.

Friedrich István is csak a kedvező alkalmat használta ki, hogy mint az ellenforradalom vezetője, learithassa a sikereket. A kellő pillanatban elhitte a nagyvilág, hogy, miut az ellenforradalom vezetője jogosan követelheti a maga számára a hatalom gyakorlását, amit ezen az alapon még Schletzer Ferenc tábornok és Csillery András miniszter is jogosabban kívánhatott volna. Értesülésünk szerint Horváth Győző vezérkari százados most dolgozik emlékiratain, amelyek pontosan beszámolnak az ellenforradalom történetéről és az abban vezetőszerepet játszott személyekről.

## Elfogott sertéstolvajok

(A Reggel tudósítójától.) Az alsóvadászai csendőrség e napokban jó fogást csinált. Egy kitűnően együtt működő bűnös társaságot fogott el, akiknek specialitása a sertésölak kifosztása és a hizott mangalicák szenvedélyes gyűjtése volt.

Ma szállították be az államügyészség fogházába a bünszövetkezet tagjait: Kocsis József, Váradi János alsóvadászai és Pásztor József hidegvölgyi tanyai kondásokat. Kocsis József 1918 február 18-án Gagybátorra rándult ki, ahol éjnek idején Jakabfalvy Gyula földbirtokos sertésölját alkulescsal kinyitva, onnan nyolc darab hizott sertést lopott el, Kocsis beismerte tettét és előadta, hogy a sertéseket darabonként 1600 koronájával Eperjesi István balajti lakosnak adta el, akinek a lopásról tudomása nem volt.

Ugyancsak Kocsis József volt az, aki két társával: Váradi János és Pásztor Józseffel múlt év december 20-án Zilbelger Ármán csobádi földbirtokos tanyáját látogattak meg és ennek kapcsán tíz darab sertést hajítottak el. Mindhárman töredelmes beismerést vallomást tettek.

**ANTAL  
CIMTÁBLAFESTŐ**

WÜTEREM: ARANY JÁNOS-U. 8.

# Nagyfontosságú minisztertanács.

**Foglalkoznak a Friedrich ügygel. — Az antant jegyzéke a Habsburg-ház ellen. — Rakovszky István lesz a nemzetgyűlés elnöke.**

Budapest, febr. 4. A politika mindig változó menetébe ma új momentum került felszínre. Az egyik az a feltűnést keltő beadvány a minisztertanácshoz, amely

*Friedrich István hadügyminisztert a közismert Tiszabűnyben vádakkal illeti és felkéri a minisztertanácsot, hogy Friedrich István hadügyminisztert mondassa le.*

A beadvány ma reggel érkezett a miniszterelnökségre. A miniszterelnök annak vétele után rögtön intézkedett, hogy

*holnap délelőtt 11 órakor rendkívüli minisztertanács foglalkozzék az ügygel*

A másik sokkal aktuálisabb és fontosabb. Az a jegyzék, melyet Párisban békebizottságunknak adtak át a nagykövetség értekezletének megbízásából, mely arról szól, hogy az antant

*a Habsburgok restaurálására irányuló szándékot semmi esetre sem nézi jószemmel és ez ellen már eleve tiltakozik.*

Ezzel a jegyzékkel a kormány a mai minisztertanácson foglalkozik és a jegyzéket a minisztertanács után nyilvános-ágra hozzák.

Ezek a kérdéseken felül a pártokat a nemzetgyűlés összehívásának és megakulásának kérdése foglalkoztatja. A keresztény nemzeti egyesülés pártja holnap este nem partalukó értekezletet tart, hanem tisztán és kizárólag fesztelen megbeszélést szándékoznak a kormány tagjai a Budapestre érkezett nemzetgyűlési képviselőkkel folytatni. Párthatározat vagy pártállásfoglalás ezen a megbeszélésen semmilyen kérdésben nem fog történni.

A keresztény nemzeti egyesülés pártjában tegnap este felvetődött a nemzetgyűlés elnöki tiszttségének kérdése.

Egyhanguan az az óhaj nyilvánult meg, hogy

*Rakovszky Istvánt jelöljék a nemzetgyűlés elnökének.*

Ennek a megoldásnak a keresztény blokk mindkét pártjában, tehát a gazdapártban is hívei vannak.

Ezzel az alakulás egyik legnehezebb kérdése, az elnöki tisztség kérdése megoldást nyert.

Ugyancsak sokat foglalkoztatja a politikai közvéleményt az ideiglenes államfő-kérdés. Ebben a kérdésben már semmiféle véleményeltérés nincs. Ma már osztatlanul és egyhangulag mindenki Horthy Miklós fővezert akarja kormányzóknak, akit mártól kezdve prezumpatív ideiglenes államfőnek tekintünk.

## Kivégezték Székely Jánost a miskolczi sajtódiktatort.

Budapest, febr. 4. A Vírradat írja: Nagyváradon a románok Székely Jánost a proletárdiktatura egyik exponensét elfogták és a hadbírósg halálra ítélték. Székely a proletárdiktatura alatt Nagyváradon kezdte meg működését, ahol beszűntette az összes lapokat és az újságokat arra kényszerítette, hogy Vörös Újságként jelenjenek meg. Már a háború alatt szélsőséges szocialista elvei voltak és egyike volt a legvéresebb izgatónak. A román csapatok közeledése-ek hírére Nagyváradról Pestre menekült, ahol a felvidéki sajtókormánybiztosnak neveztek ki Megfordult Kassán, Miskolcson és Egerben, ahol mindenütt hosszabb ideig grasszált, mint a bolszista újságírás vezére. Székely volt a belényesi gyilkosság értelmi szerzője és szitotta a gesztó tüntetéseket is, mely abból állott, hogy a csőcselék belélt Tisza kastélyba.

A proletár diktatura bukása után Székely János Nagyváradra menekült, egy ideig ott bujdosott, míg pár héttel ezelőtt elfogták és halálra ítélték. Az ítéletet néhány nappal ezelőtt hajtották végre.

## Lachne Hugó Budapestre érkezett.

Budapest, febr. 4. Lachne Hugó, a Károlyi kormány volt földmívelésügyi államtitkára ma reggel Beceből megérkezett Budapestre és nyomban a büntető törvényszékre ment, ahol Margalits Ede dr. vizsgálóbíróval kihallgatásra jelentkezett, aki őt tanuként kihallgatta.

## A miskolczi spanyoljárvány.

**Hatvankilenc újabb megbetegedés.**

(A Reggel tudósítójától.) Míg tegnap egyetlen spanyol megbetegedést sem jelentettek be, addig ma a megbetegedések száma 69. Ennek az óriási szám differenciának az az oka, hogy a postán torlódás volt s így a tegnapi megbetegedésekről szóló jelentések csak ma érkeztek be a főorvosi hivatalba. A ma beérkezt jelentésekből megállapítható hogy a tegnapi napra mintegy harminc megbetegedés esik és így ma Miskolc területén harminckilenc ember esett spanyol betegségbe.

Orvosok véleménye szerint miskolczi spanyoljárvány, dacára az elég nagy számú megbetegedések igen gyenge lefolyású és valószínű, hogy a járvány Miskolcson nem is fog súlyosabb mervéket ölteni.

A járványkórházból ma is több teljesen fölépült beteget bocsátottak el, úgy, hogy a járványkórházban már alig két-három spanyolbeteg fekszik.

## Kaland a talyigán.

**Éjszakai utazás Miskolcraól Hejőcsabára és vissza. — Hatalatlan az asszony. — A talyigás — detektívszerepben.**

(A Reggel tudósítójától.) Kedden este Varga István Szentgyörgy utcai talyigás egyedül borozgatott nehez, de annál jobban megfizetett napi munkája után Deutsch koromsárosra Buzateren. Ugyancsak parja nekül kislakodott az ivóban özvegy Kajling Istváné, született Schaffarik Ann a 42 éves asszony, aki a Szentpéteri-kapu 47. szám alatt lakik.

Rövid idő múltán a busuló özvegy odatemetett Vargához. Este 9 óra tájban a talyigás felcibélődött és Kajlingnével bucsuzni akart. Az asszony azonban megkérdezte, merre tart.

— Hejőcsabán lesz reggel dolgom és így most odahajtok a talyigámmal.

— Vigyen magával, én Hejőcsabán lakom, kerelje Vargát az özvegy. Mind a ketten felültek az egylovos kocsira és kihajtottak Csabára. Ott megérkezvén, a női utitárs bucsút mondott Vargának, aki egy szübe állította be kocsiját és a lovát. Ő maga pedig befeküdt a talyigába beakardozott teli felöltőjébe és faradt fejet alomra hajotta.

Nem tudni, az éjszakai csipős hideg e vagy pedig valamelyes rossz „előerzés” költötte fel Varga Istvánt, tény azonban, hogy a talyigás nem sokára felbredt a kocsiszímben. Első kezmozdulatát a kavatja belső zsebe fele tette önkénytelenül és mezdobbenve vette észre, hogy a több száz koronát tartalmazó bugyellárisa eltűnt.

A sötét gyanyu a voit utitársnőjére terelődött. Nosza, kapta magát a mi emberünk, befogta a lovát és talyigán elindult vissza Miskolcra fele. Utközben öt karhatalmi szolgálatot teljesítő katonára bukkan, akik kérdésre azt felelték, hogy igenis, nem régen láttak egy asszonyt Miskolcra fele bandukolni. Gyors tempóban hajtott Varga a csabai úton, mindenütt kemtelve, nem látja e meg az asszonyt.

Egy fordulónál tenyleg megpillantotta Kajling Ignác et, aki sietve haladt a város felé. A kocsizőreje az özvegy nyilván figyelmesse lett üldözőjére és hirtelen lehozódott az útról. De a talyigás éleslátása már felfedezte bu óhelyen is az üldözőt. Meg sietősebben hajotta Varga a lovát, elhagyta az asszonyt előt és meg sem állott a Csabai-úti temetőig. Itt rendőrt szerzett és most már ketten lestek a lopással gyanusítottót.

Tenyleg, nem sokára a tempom ele érkezett Kajlingné aki a reá leskelődő rendőrnek és a detektívek felcsapott talyigásnak keze köze került. — Most már hár-an ültek a talyigán és egyenesen Sándor János ügyeletes rendőrtisztviselő vonultak.

A motorozás során tenyleg előkerült Varga István uram pénze, de ekkor már 30 korona hiányzott belőle. Kajlingné rövidesen beösmerte, hogy a tarcát ő vette ki az aró zsebeiből, de végekezesül ezt mondotta:

— Reál jó ismerősöm Varga ur is és a felesége is. Feltem, hogy még tolvaj loppa meg Vargát, tehát elővigyázatosságból én vettem magamhoz a pénzt. Visszaakartam adni.

Varga István azonban rácafoltt özvegy Kajlingné szavaira, mert a nót azelőtt — sohasem latta! Sándor kapitány erre Kajling Ignácet őrizetbe vette.

## Nem dolgoznak a miskolczi mosodákban

**A maximálás hatása. — A tulajdonosok magasabb díjtételeket kívánnak.**

(A Reggel tudósítójától.) A fehérnemű mosás és tisztításnak magas árszabása arra indította az országos központi árvizsgáló bizottságot, hogy a mosás és tisztítás árát hatóságilag állapítsa meg.

Ez az új ár-zabás azonban nem számolt eléggé a helyi viszonyokkal és azt a helybeli mosodások olyan-nak találják, amely a mai rendkívüli drága beszerzési viszonyoknak távolról sem felel meg. A mosáshoz és tisztításhoz szükséges anyagot főleg Budapestről kell beszerezniök, azon-kivül míg a budapesti üzemekben gazzal dolgoznak, addig itt a sokkal drágább faszenet kell használniök. Ennek folytán ideiglenesen beszün-

tették az üzemüket és egyelőre újabb megrendelést nem vesznek fel.

A mosodák tulajdonosai memorandumban kéri az árszabásnak bizonyos mérvű felemelését, amely a mai és a maximálás előtti árszabás között a középutat foglalja el.

A memorandumban tüzetesen indokolják álláspontjukat és a főbb tételekre nézve a következő árak megállapítását kéri: Férfi ing keményített mellel 6 kor. (jelenleg 4 kor.), kézezővel 7 kor. (5 kor.) gallérral 8 kor. (6 kor.) Gallér darabja 1 kor. 60 fill. (jelenleg 1 kor.), kézező párja 3 kor. 20 f. (2 kor.) Ing mell 3 kor. 20 fill.

## A közszállításoknál figyelembe veszik a kisiparosok érdekeit.

**A Miskolczi Kereskedelmi és Iparkamara sikeres akciója.**

(A Reggel tudósítójától.) A kisiparosság köréből beérkezett panaszok alapján a miskolczi Kereskedelmi és Iparkamara a többi hazai kamarával egyöntetűen a kereskedelmi miniszternel szövetette, hogy egyes hatóságok, hivatalok vagy intézmények az állami és egyéb közmunkák és szállítások vállalatba adásánál figyelmen kívül hagyják a „Közszállítási szabályzat” ama rendelkezéseit, melyek a kisiparosságok a közmunkákban való közreműködését vannak hivatva lehetővé tenni, illetve előmozdítani.

E mellőzés annál szerelmesebb volt, mert egyrészt a háboru má-rszt az ugynevezett proleárdik atura által rendkívül mertekben sújtott hazai kisiparosság a maganépitkezések és egyéb vállalkozások szünetelese folytán a legnagyobb valszággal küzd és a hazai kisiparosság támogatása ma még önösen is országos elsőrangú szociális érdek, mert a kisiparosság műhelyeiben a nagyiparban felszabadult munkaerők nyerhetnek elhelyezkedést.

Továbbá még az 1919. év kezdeten felkeres a Kamara a kormányt hogy a munkanélküliség megszüntetése érdekében a közmunkák haladéktalanul megindíttassanak. Az akció sikerrel jart.

**A kereskedelmiügyi miniszter ugyanis az összes miniszteri tarcák államtitkárait, a vasutakat, valamint az összes alárendelt közhatalóságokat körrendeletben hívta fel a**

**közszállítási szabályzat rendelkezéseinek szigorú szemlélő tartására.**

Felhívta továbbá az említett hatóságokat, hogy a jövőben közmunkák vagy szállítások vállalatba adásánál az ajánlattételt az egyes iparágak részére minden esetben külön-külön feltétlenül lehetővé tegyék

**a munka odaitélésénél a pályázó kisiparosok ajánlatait pedig különös gondal figyelembe vegyék.**

Bánatpénz az 5000 koronát meg nem haladó értékű szállításoknál egyáltalán nem követelhető. Mindazon esetekben pedig, midőn a pályázó kisiparosok ajánlatai más vállalkozók ajánlataival szemben 6 százaléknál nagyobb árkülönbözetet nem mutatnak,

**a legolcsóbb ajánlattevő áráival a kisiparosok is megkínálandók.**

Amennyiben ezen eljárás eredményei járna, egy a munka vagy szállítás teljesítése lehetőleg kisiparosnál biztosítando.

Végezetül elrendeli a kormány, hogy mindazon közmunkák vagy szállítások, melyek kisiparosoknak munkával való ellátására alkalmasak, ha azok szabályszerű pénzügyi fedezete már biztosítva van s a mennyiben ez elháríthatatlan akadályokba nem ütközik, a kisiparosoknak minél szelesebb körben munkával való elláthatása céljából haladéktalanul folyamatba tétessenek.

## Lesz kenyér a pékiparosoknál is.

(A Reggel tudósítójától.) A miskolczi nagyfokú kenyermizériák úgy latszik enyhülni fognak. A miskolczi pekek szövetsége ma ebben az ügyben újból felkereste dr. Szentpáli István polgármestert. A szövetség, mintegy ket hettel ezelőtt járt már a város feje-nél, de akkor nem kapott kedvező választ. — Az újabb deputac ó-as azonban ugylatsz meg fogja hozni a kívánt eredményt, mert ma már dr. Szentpáli Istvánnak módjában van a pékszövetség kérélmét teljesíteni. A küldöttség előtt kijelentette a polgármester, hogy **holnaptól kezdve a város husz méter-**

**mázsán felül levő lisztmennyiségét át fogja adni a pékiparosoknak,** az iparosok tehát abba a helyzetbe jutnak, hogy a közönség szükségletét nagyobb mertekben kielégíthessék.

Holnaptól kezdve tehát — egy időre legalább — megszűnnek a kenyérmizériák, amelyeket már hetek óta tapasztalhattunk. — A közönség nemcsak a városi üzletekben, hanem a pekeknél is hozzájuthat mindennapos szükségletéhez. Csak az a fontos, hogy ez az állapot tartós legyen és végleg megszűnjön a kenyérért való rettenetes ácsorgás.

## HIREK

— **Közgyűlés.** A Miskolczi Polgári Egylet évi rendes közgyűlését február 8-án délelőtt — fél 11 órai kezdettel — tartja meg a Kaszinó helyiségében. Külön meghívók nem bocsátatnak ki. A tagokat minél számosabb megjelenésre ezuton hívja meg az elnök.

— **A diósgyőri izraelita hitközség közgyűlése.** Február hó elsején délután három órakor tartja a diósgyőri izraelita hitközség rendkívüli közgyűlését, melyen a többek között határoznak tisztviselők további alkalmazásáról, valamint az 1920. évre kivetett hitközségi adók ellen benyújtott felebbezésekről.

— **A nyomor birodalmából című** vasárnapi cikkünk oly elenk érdeklődést váltott ki lapunk olvasóközönségéből, hogy igen sokan siettek Kresz Jenőné családjának nyomorán részben pénzbeli, részben természetbeni adományával némileg enyhíteni. E tény is csak amellet bizonyít, hogy dacára a nagyközönség minden oldali sulyos megterheltségének és dacára annak, hogy ma a legtöbb ember sulyos küzdelmet folytat az étellel, az emberek sziveből nem pusztult ki még az irgalmasság érzése és csak közel kell farkozni az emberek szivehez és mindenki igyekszik leróni a maga adóját — tehetőségéhez mértén Kresz Jenőné ezuton mond hálás köszönetet mindazon nemesszívű emberbarátnak, kik szerény hajlékát ismeretlenül felkerestek és ehez gyermekeik segítették. A Weisz Adolf ur által hozzánk beküldött 50 koronát Kresz Jenőnének átadtuk.

— **A Máv. élelmezési hivatal értesíti az érdekelteket, hogy az elosztóhelyekre 29 deka fejkvóta tengeri darát (ára 1 kilogrammnak 4 kor.), 65 deka fejkvóta sőt (ára 1 kg. 4.30 K), 30 deka fejkvóta babot (ára 1 kilogrammnak 8 korona) és 24 deka fejkvóta cukrot (ára 1 kilogrammnak 7.50 K) utalványozott ki.**

— **Sulyos testisértésért három havi fogház.** Petrik Samuel sajókereszturi lakos, földműves, 1919 évi január 20-án Sajókeresztúron Fodor Imre ottani lakost egy gyalogsági fegyver csővével fejen ütötte. Az ütés következtében Fodor jobb oldali hűdést szenvedett és nyomorékká lett. Petrik Sámuelt ma vonta felelősségre a törvényszéknek dr. Maurer László elnöklete alatt működő tanácsa és a vádlottat a bizonyítási eljárás befejezése, dr. Lukács János vád és dr. Hercz Ödön védbeszéde után sulyos testisértésért három havi fogházra ítélte. Az államügyész sulyosbításért felebbezést jelentett be.

— **Háromszázhuszonnyolc** számú telefonja Schwarz Soma papirkereskedésének ismét bekapcsolva.

— **Az új villamos ivlámpák felállítás.** Most, midőn a város újból husz ivlámpát készült felszerelni felhívjuk az illetékes hatóság figyelmét a Mátyás király-utcai utkeresztződésre, valamint a Rozmaring-utcára, ahol koromsötétség honol és lucskos, sáros idő esetén valóságos tavakon kell átgazolni. Különösen közbiztonsági szempontból kérjük e kivanság honorálását.

— **Névjegyek, eljegyzési és esküvői meghívók** előnyös árban és gyorsan készülnek: **Schwarz Soma** papirkereskedésében, könyvnyomdájában **Széchenyi-utca 72.**

— **A Magyar Ifjak Nemzeti Egyesülése** által rendezendő tiltakozó diszgyűlés iránt nagy az érdeklődés. A Magyar Ifjak Nemzeti Egyesülése agilis vezetősége mindent elkövet, hogy a diszgyűlés minél impozánsabb és általánosabb legyen. A területi integritás megsértése ellen tiltakozó diszgyűlés február 8-án, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a megyeháza nagytermében, amely ez alkalomból befűtve várja az érdeklődőket. Kíváncsok volna, hogy minél többen jelenjenek meg a hazafias diszgyűlésen.

— **Lipcei vásár.** A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara felhívja a figyelmet arra, hogy az évenként tartani szokott lipcei vásár ez évben február 29-től, március hó 6-ig tart. Az általános mintatár keramika, üveg, fémáru, rövid és galanterie, játék, iparművészeti, világítási, fa és eszteregályos, gummi és celluloid, szappan és parfüm és optikai árukra terjed.

— **Huszezer koronás betörés.** Tegnap ejtél a Deutsch Lipót cég Széchenyi utca 20 alatti üzlethelyiségébe eddig még ismeretlen betörők hatoltak be és körülbelül 21.000 korona értékű árut loptak el.

— **Hirlapi nyugtázás.** Az „Insegakció” céljaira adományozott összegekről: Gébauer Kálmán 50, Gebauer Károly 50, Marusán János 10, Gaál Árpád 50, Bedécs Lajos 20, Kohn Herman 1000 kor. Miskolc város főpénztára.

— **Rumkiosztás.** 3029—ki. 1920. szám. Hirdetmény. Értésítjük a közönséget, hogy mindazok, akik eddig a rumjárándóságukat nem váltották ki, azt, vagyis fejenként három deciliter rumot a januári élelmiszerjegy C szelvénye ellenében atvehetik és pedig február hó 3, 4, és 5-én délelőtt 8—12-ig és délután 2—5-ig. Miután Pollák Mór cégnél a rum már kifogyott, ezért a régi kerületi beosztás megszűnik és rumjárándóságát mindenki akár a Fischer Mór, akár a Grünfeld Ignác fiai szeszgyáregyüttel csejűel veheti át. Miskolc 1920 január hó 31. Dr. Szentpáli, polgármester.

— **A csomagforgalom felvétele a külfölddel.** A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara közli, hogy a postavezérigazgatóság 1712—19. 0. számú rendelete értelmében február hó 1-től kezdődőleg a magyar posta felveszi a közönséges (5—20 kg.-os csomagok forgalmát Dániával, Luxemburggal, Nemetalfölddel, Norvégiával, Svájcjal és Svédországgal. A csomagok utánvétellel nem terhelhetők és egyelőre, amíg Ausztriában az átszállított csomagok értékére vonatkozó korlátozás fennáll, 500 franknál nagyobb értéknyilvántartással el nem láthatók.

— **Egy tyuk és egy kakas.** Kedden este valaki belopódzott Teleki Mihályné Kossuth-utca 14. számú háza udvarára és a be nem zárt tyukoiból egy kakast és párját, a tyukot elvitte. Telekiné panaszára most a rendőrség keresi a baromfi-párt és ennek tolvaját.

— **Papirinség a rendőrségen.** A mai rendőrkapitánysági napiparancs szokatlanul kis alakban és felette „sovány” tartalommal került ki Todor tanácsos tolla alól. A rendőrfőnök rövid és velős, egyetlen mondata elárulja azt a nagy papirinséget, amelyvel a miskolci rendőrség küzd: „Papirhiány miatt ma csak a szolgálati beosztást közölhetem!” Ezt írja a rendőrség vezetője és fűlő, hogy ezt az inséget a rendőrségi jóléti intézmények „egyéni lapjai” sem lesznek képesek hamarosan enyhíteni. . .

— **Rendőrségi kimutatás.** A miskolci államrendőrség bünygyi osztályában február 3-án 8 lopás büntette, 1 lopás vétsége, 1 sikkasztás büntette, 1 sikkasztás vétsége, 2 gondatlanságból okozott súlyos testisértés vétsége és 2 egyéb eljárást igénylő megkeresés ügyében indították meg az eljárást.

— **A só árának és a só forgalmának újabb szabályozása.** A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara közli, hogy a só árát a 384—1920. számú kormányrendelet (Budapesti Közlöny 26. szám) következőleg állapította meg: étkezésre használatos közönséges konyhasó (főtt só, darabos só, vagy őrlött só) ára papirzacskóval együtt kilogrammonként 6 korona, lucullus só dobozonként 10 korona, denaturált marhasó papirzacskóval együtt 3 korona, darabos kőso állattenyésztési célokra 4 korona, lucullus iparsó 1 kor. 50 fillér. Ezek az árak közvetlenül a fogyasztók (ipartelep) részére történő eladás esetére az elosztó szerv telephelyén átvéve értendő. A só átvételével, elszállításával és szétosztásával járó felmerülő költségek fejében az elosztó szervezetnek járó megtérítés összegét a pénzügyminiszter állapítja meg. Zsakokról az átvéve tartozik gondoskodni. A vámvonalon át behozott sóért a vám tételén (ezidőszert kgr.-ként 6 fillér) felül kgr.-ként 3 korona 50 fillér engedélyilleték fizetendő. Mindazon egyének, cégek, kiknek birtokában ezidőszert konyhasóból 50, marhasóból 100, denaturált vagy tisztított iparsóból pedig 200 kilogrammot meghaladó készlet van, kötelesek a készletet, valamint annak tározási helyét az illetékes penzügyőri szakasznál február hó 8-ig bejelenteni és a készlet után az eddigi és fentebb közölt ár között mutatkozó különbözetet a kincstárnak megtéríteni.

— **Nyilvános nyugta és köszönet.** Népnyilvános céljaira újabb a következő adományok folytak be: Fischer Ignácné, Brucker Beláné, Szinai Imréné 200—200 K, Schwarz Sománé 150 K, özv. Neumann Morné, Pap Kázmérné, dr. Holländer Gusztávné, Löwy Nándorné, Grosz Gáborné, Lázár Miksáné, Steinfeld Zsigmondné, Weisz Adolfné 100—100 K, dr. Steinfeld Frigyesné 60 K, Friedmann Manóné, Hoffmann Oszkárné, Harangi Menyhértné, Gábor Ernőné 50—50 K. Felruházáshoz adakozott: Epstein Nándorné 6 pár kis gyermekcipőt. Fogadjak a nemeslelkű adakozók gyámoltjaink nevében is hálás köszönetünket. A miskolci izr. négyelet elnöksége.

## SZINHÁZ

Műsor:

Csütörtök: Vengerkák.  
Péntek: Szibill.  
Szombat délután: Aranyeső.  
este: Mánás Miska.  
Vasárnap délután: Vasgyáros.  
este: Vén bakkancos és fia a huszár.

— **Vengerkák.** Pásztor Árpád szenzációs színműve kerül csütörtök este színpadra a Döntő percek és Huszárszerelem helyett, mely előadást Bánhid József betegsége miatt el kellett halasztani. A Vengerkák előadására jegyek már, válthatók.

## Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek Ferenci B. könyvkereskedésében.

Blouse, alj, pongyola Klein Jóska, Szechenyi-utca 76. — Telefon 5—18. 24

Hívja az 5—65. telefont mielőtt cipőszükségletet beszerezne. Súlyom-cipőáruház. Bankpalota. 23

Halmos Mór Miskolc, Varosháztér 19. szám, telefon 249. Katonai cikkek uri, női divat és szabokeilékek. 20

Gerhardt-cipők tartósak, elegánsak, kényelmesek. 21

Takács modern cipőfelsőrész készítő üzlete, Munkácsy-u. 2. 19

Ferfi és női fehérneműk, harisnyak Székely Ernő uri és női divat-üzletében Széchenyi u. 101. 27

Minich Miklós ruhafestő és vegy-tisztító gyára Rákóczy utca 16. és Weidlich-udvar. 26

Üres gyógyszeres üvegeit visszavásárolja a Korona-gyógyszertár (Sötét-kapuval szemben). 25

Hajduné Sinkmann Dóra. Gyors-és gépiró tanfolyam. Városháztér 5. 5

10 éves leánykához kerestetik egy magántanító, aki hebert is tanít. Cim Fischer papirkereskedő. 31

Barkinel magasabb árban veszek aranyat briliánsat, ezüstöt és régi pénzeket. Rollinger Ernő Széchenyi-utca 49. b. 30

Schwartz Soma papirkereskedésébe egy kiszolgáló leány azonnal felvétetik. 34

E adó egy csinos borház, mely lakásnak is használható 23 gyümölcs-fából álló kerttel együtt. Szentpéteri-kapu 49. szám alatt. 33

Asztalos segédek, asztalos tanoncok és faiparmunkáló gépmunkások felvételnek a Schweitzer faurugyárban Vay ut. 25. 31

Székely Jenő banküzlete Széchenyi-utca 46. I emelet, idegen pénzek előnyös beváltási helye. 32

Egy megbízható, szorgalmas

**éjjeli őr**

azonnali alkalmazásra felvétetik

**Kardos Jenő**

kenyérüzletében. — Vay ut. 6.

**Eladó egy földszintes bérház minden mellékhelyiségekkel.**

Értekezni: Telegdi-u. 6.

**Eladó**

egy üveges zárt hintó, egy kuttetőház láncsal és kerékkel, egy igen jó nyíró tokkal, 6 darab ablak különféle tokkal. Huszár-utca 1. szám.

Haláleset miatt megüresedett főkönyvelői állás mielőbbi betöltésére olyan tisztviselőt keresünk, ki gyári üzemben kellő gyakorlattal bír és a magyar és német nyelvet tökéletesen bírja. Faszakmában jártas előnyben részesítjük ajánlatok eddigi működéséről szóló bizonyítványokkal felszerelve keretnek.

Schweitzer Gép- és Faúrügyár r. t.

**Tanuló felvétetik**

**Kardos és Bárdos**

vaskereskedő cégnél

Zsolcai-kapu 7—II.

Herz géppárral szemben.

**Üvöködjünk a járványtól!**

**Lysoform szájviz,**

Hyperol, Anacor-tabletták és az összes desinficiáló szerek legolcsóbban a

**Városi drogériában**

kaphatók.

Széchenyi-utca 73.

**ZENEMŰ UJDONSÁGOK:**

Pünkösdi rózsá. Operett 2 fűzet 44 K  
Százszorszép „ 2 „ 48 K  
Hogy állunk a pénzzel? kuplé 11 K  
Miért vagy másé? „ 11 K

**Uj könyvek:**

Molnár, A európai zenetörténet K 264  
Barbuse, Világosság K 22  
Tolsztoj föltámadás 2 kötet K 44  
Zola, Rougonnek szerencséje K 33  
Zola, A szákmány K 1650  
Herczeg, Két arckép. Tisza és Károlyi K 440

kaphatók:

**Táltos könyvesboltban**

Deák-utca, 6. szám alatt.

**Aranyat Brillánszt Ezüstöt**

legmagasabb árban veszek

**Bloch Béla**

órák és ékszerész Városház-tér 19. Korona-szálloda mellett.

Dr. Fleisch-féle **SKABOFORM-** Leghamarabb megszünteti a: **S** kenőcs ujból kapható.

Viszketőséget, sőmört, Nem piszkít, szágtalan, nappal is ótvart, rühességet, használható.

á, 10 és 25 koronás dobozokban.

Kapható minden gyógyszerüzletben. — Főraktár: **TÖRÖK J.** gyógyszerüzlet. Budapest. Király-utca, 12. szám alatt.

„Livia” dohányzási kellékek **Ifj. GRÜNFELD SAMU.** Miskolc.

A szerkesztésért felelős:

**Hoványi Kornél.**

Szerkesztő: **Láng Lajos dr.**